

Биоэтические проблемы медиализации женского тела

Научный руководитель – Шкомова Екатерина Михайловна

Вантеев Михаил Дмитриевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра этики, Москва, Россия
E-mail: mischa.vanteev@yandex.ru

На протяжении человеческой истории люди относились бережно и чутко к рождению детей. Возможность продолжения рода многими считается самой главной ценностью в жизни и самим ее смыслом. В современном мире понятия о потомстве и возможности деторождения сильно изменились. Во многом это связано с процессом медиализации, технологическим и научным прогрессом и, конечно, социальным развитием. Под медиализацией понимается процесс, при котором активно распространяется влияние медицины как особой области знания на все сферы жизни общества [1]. Характерные черты медиализации состоят в проникновении в общественное сознание разных присущих медицине атрибутов, таких как медицинские термины и язык, стиль мышления представителей медицины, разнообразные медицинские концепции и видение о причинах, формах протекания и лечения болезней [1]. Атрибутами медиализации женского тела являются такие технологии как аборт, метод искусственной инсеминации спермы мужа или донора, оплодотворение вне организма с последующей имплантацией в матку женщины, суррогатное материнство.

Актуальность данной работы заключается в том, что рассуждения и попытки ответить на главные биоэтические вопросы медиализации репродуктивных функций человека невероятно важны и ценны в современном мире. В следствии увеличения роли медиализации и появлением с ней новых технологий, которые вмешиваются в процесс деторождения, открываются новые проблемы и противоречия, которые требуют обсуждения и попытки выработать решение [3]. В большинстве случаев биоэтические проблемы вытекают из практик, направленных на вмешательство в женское тело: от абортивной практики до пластических операции по изменению внешности. Например, в середине XX века в медицинской науке вырабатывается знание о том, что такое менопауза как физиологическое состояние женщины. Медики описывают это как прекращение выработки эстрогена, в результате которого утрачивается возможность к деторождению. Следовательно, старение женщины становится объяснено с точки зрения эндокринологии. Медиализация данного процесса заключалась в том, что медицина брала как стандарт тело молодой женщины, а тело пожилой женщины как отклонение от нормы и, следовательно, болезнь [2]. Современные методы, направленные на медиализацию репродуктивных функций, приводят к массе вопросов, в том числе и о приемлемости или же неприемлемости этих методов. Но из методов вытекают и другие вопросы. Первично ли желание женщины иметь детей? Может ли женщина быть суррогатной матерью, морально ли это? У многих людей есть однозначные ответы на данные вопросы, при чем они готовы с ненавистью и насилием доказывать свою правоту другим людям. Но зачастую у этих людей нет квалифицированного и аргументированного взгляда на данные вопросы.

Цель моего доклада заключается в рассмотрении такого феномена, как медиализация женского тела, практик на вмешательство в репродуктивную функцию женщины и

этических проблем, которые с ним связаны. Задачи данной работы заключаются в рассмотрении феномена медиализации женского тела, изучении практик на вмешательство в репродуктивную функцию женщины и выявлении этических проблем, которые вытекают из медицинских практик, с последующим разбором возможных точек зрения на спорные и неоднозначные моменты.

Источники и литература

- 1) Михель Д. В. Медиализация как социальный феномен // Вестник СГТУ. 2011. №2 (60).
- 2) Никитин Е. Н. Бесплодие. Что предлагает медицина? Правовые аспекты. М.: Эксмо, 2008. С. 53.
- 3) Фуко М. Рождение биополитики. Курс лекций, прочитанных в Коллеж де Франс в 1978-1979 учебном году. СПб.: Наука, 2010.